

# 工业和信息化部党风廉政建设责任制领导小组办公室

工信廉组办函〔2019〕8号

## 关于转发《李东严重违纪违法问题 剖析报告》的通知

各省、自治区、直辖市通信管理局党组，部属各单位、部属各高校、部机关各司局党委（总支、支部）：

近日，中央纪委国家监委驻工业和信息化部纪检监察组印发了《关于印发〈李东严重违纪违法问题剖析报告〉的通知》（驻工信纪监发〔2019〕19号），现转发给你们。请各单位组织全体党员干部学习讨论，结合本单位实际，以案为鉴，进一步加强警示教育，提升党员干部遵纪守法、廉洁从政的意识，并于2020年1月15日前将学习情况报部党风廉政建设责任制领导小组办公室。

(此页无正文)

工业和信息化部  
党风廉政建设责任制领导小组办公室  
(代章)

2019年12月11日

(联系人及电话：李谦 010—68205869)



# 中央纪委国家监委 驻工业和信息化部纪检监察组

驻工信纪监发〔2019〕19号

## 关于印发《李东严重违纪违法问题剖析报告》 的通知

工业和信息化部、国家国防科技工业局、国家烟草专卖局党组，  
中国工程物理研究院党委：

2019年，驻工信部纪检监察组严肃查处了工信部装备工业  
司原司长李东严重违纪违法问题。现将《李东严重违纪违法问题  
剖析报告》予以印发，请转发本单位系统，做好警示教育。

驻工业和信息化部纪检监察组

2019年12月9日



# 李东严重违纪违法问题剖析报告

2019年，驻工业和信息化部纪检监察组严肃查处了工业和信息化部装备工业司原司长李东严重违纪违法问题。根据《中国共产党纪律处分条例》，给予李东开除党籍处分，依据《行政机关公务员处分条例》，给予李东行政开除处分。经国家监委批准，指定内蒙古自治区监察委员会对李东涉嫌职务犯罪问题进行立案监察调查。目前，审查调查工作已经结束，内蒙古自治区兴安盟中级人民法院已对李东进行了不公开审理。

## 一、李东违纪违法基本案情

李东，男，1959年12月出生，汉族，河南清丰人，在职研究生，工学博士。1994年12月加入中国共产党。1983年7月毕业于清华大学工程力学系工程热物理专业。1983年8月在原北京市煤炭总公司参加工作，1985年5月至1998年12月先后在原中国科技技术咨询中心预测开发公司、原船舶工业总公司工作，1998年12月至2002年8月任原国防科工委系统工程三司综合处处长；2002年8月至2008年7月任原国防科工委系统工程三司副司长；2008年7月至2015年7月任工业和信息化部装备工业司副司长，2015年7月至2016年5月任工业和信息化部装备工业司副司长、国家重大技术装备办公室主任，2016年5月至2019年5月任工业和信息化部装备工业司司长、国家重大技术装备办公室主任。

2019年3月，驻工业和信息化部纪检监察组收到中国船舶工业集团公司纪检监察组移交的李东等人有关问题的线索。5月21日，经组务会议研究决定对李东严重违纪问题进行立案审查。同日，李东涉嫌违法犯罪的问题线索，经国家监委批准，指定内蒙古自治区监察委员会监察调查并对其采取留置措施。经查，李东严重违反政治纪律，严重违反中央八项规定精神和廉洁纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪。

### （一）严重违纪违法

**一是严重违反政治纪律。**经查，李东政治意识淡薄，理想信念丧失，对党不忠诚不老实，表里不一，阳奉阴违，欺上瞒下，搞两面派，做两面人。李东任装备工业司党支部书记、司长期间，表面上传达中央对全面从严治党的要求，实际上却说一套做一套，带头违反中央八项规定精神。李东不仅自身存在严重违纪违法问题，而且带坏了装备工业司的政治风气，损害了装备工业司的政治生态，目前，装备工业司已有多名司处级领导干部被立案审查，一些干部有关问题线索正在核实中。

**二是长期严重违反中央八项规定精神和廉洁纪律。**经查，中央八项规定出台后，李东长期接受管理服务对象安排的可能影响公正执行公务的打高尔夫球、公款宴请、公款旅游等活动，多次违规收受现金和礼品。

### （二）涉嫌受贿犯罪

经内蒙古自治区监察委员会依法查明，1998年至2019年期

间，李东利用担任原国防科工委系统工程三司综合处处长、原国防科工委系统工程三司副司长、工业和信息化部装备工业司副司长、司长、国家重大技术装备办公室主任的职务便利，接受他人请托，在帮助企业申请科研立项，向企业提供内部消息等方面为他人谋取利益，多次违纪违法收受他人财物，金额高达几百万元，其中仅涉嫌受贿犯罪的金额就达 200 余万元。

## 二、问题剖析

一是理想信念动摇，初心“失守”。习近平总书记曾深刻指出，“党员干部的党性修养、思想觉悟、道德水平不会随着党龄的积累而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，而需要终生努力”。李东作为重要岗位上的一名党员领导干部，在担任领导职务之初，也曾严于律己、克己奉公，曾荣获过原国防科工委颁发的三等功、首次月球探测有功人员嘉奖以及高新工程建设荣誉奖等诸多荣誉。但是随着职务的升迁和权力的增大，围着他的人、跟他套近乎的人越来越多，赞美的声音越来越响亮，面对种种诱惑，李东逐渐放松了自己的思想修养和党性锻炼，理想信念逐渐滑坡，私心杂念乘虚而入，心理防线最终被突破。

2000 年到 2008 年，李东在原国防科工委任职期间，其大学同学向他介绍了当时做国外软件代理的张某某。为达到向相关船舶单位推销其代理软件的目的，张某某便想方设法拉近与李东的关系：为李东提供日常使用尼桑轿车长达 10 年之久，直至车辆即将报废，李东才将车辆归还；通过个人公司为其报销餐饮发票、

出租车发票等共计 10 万余元；帮助李东获取北京理工大学硕士学位并提供全部学费；在 2017 年李东购置新车时赠送现金等，合计 50 余万元。为了得到李东的帮助，张某某可谓方方面面、鞍前马后的“伺候”着李东。正所谓“吃人嘴软，拿人手短”，对于张某某的如此周到的“服务”，李东不但不知耻、不知止，心安理得的享受，甚至有时还主动向张某某提出需求。李东任职工信部装备工业司后，2009 年至 2018 年期间，安庆中船柴油机公司等企业的技术人员吴某某，为了争取工信部的项目，利用一切可能的机会想方设法拉近与李东的关系，经查明，仅利用春节、到北京开会、李东住院等时机，经其之手，便累计向李东行贿 48 万元。

“聪明”的李东自然明白张某某、吴某某等人“好意”背后的目的，但是面对一块块送到嘴的“肥肉”，李东不忍拒绝，无论数额大小、一律照收，正是在一次次的收钱的过程中，李东做人、处事、用权、交友的底线不断被突破。正如李东在忏悔书中写到的，“早期收受贿赂时还心惊肉跳，还能够不断推拒，慢慢变得心存侥幸，到后期完全变成了麻木不仁。参加组织上安排的学习，大多也只是走走过场，既不走心更不入脑，平常的闲书读了不少，看了摄影看书法，看了书法看古玩。”“从思想上自动放弃向上和进步，放弃了精华的补充，思想的平台上布满灰尘，导致大是大非面前失去了辨别的内生动力。”

二是贪图吃喝享乐，沦陷于利益“小圈子”。古人讲，以利

相交，利尽则散；以势相交，势去则倾。面对社会上一些奢靡风气，李东逐渐滋生出享乐、拜金的思想，陶醉于打高尔夫球、吃高档餐、喝高档红酒等所谓的“高档生活”中。李东酷爱打高尔夫的程度超乎一般人的想象，据李东本人交代，2008年至2014年期间，李东基本上每周都会打高尔夫球，出差到外地也要打，每场球大概5个小时左右，前前后后打了不下二百场。2014年以后，李东每年差不多要打20多场球，共计打了上百场，把高尔夫球打到了呼和浩特、北京、上海、三亚等10多地。“上有所好，下必甚焉”，为了融入李东的“小圈子”，但凡碰到其出差考察等机会，相关单位都会抢着安排李东打高尔夫，有时李东也会主动联系相关人员安排打球事宜，但凡偶尔遭到婉拒后，李东便会认为是不懂“规矩”，从而在工作中加以排挤、疏远。圈内人都知道，只有陪李东打过高尔夫的人才进入了其划定的“小圈子”。调查过程中，多名谈话对象都提到“李东这人生活很有‘品味’，平时应酬一般都喝高档红酒，只要晃一晃酒杯，尝一口便能品出酒的品质和价格”。为了迎合李东的“高品位”，有的单位甚至成箱购买3000多元一瓶的国外高档红酒，专门用于宴请李东时使用。李东一家三口虽然拿着普通工薪阶层的工资，却过着奢侈生活，其妻女近五年来，购买各类奢侈品、出入每次消费近万元的高档美容院、出国旅游等高消费成为经常，对此李东不但没有加以制止，反而为自己能满足她们的需求而倍感慰藉，这为他收受贿赂找到了“心理上的平衡”，但同时助长了他的“贪婪

之手”。

调查过程中，包括李东在内的多名涉案人员都提到，胡某某等人给他们送钱时反复讲，这些钱是个人的年终奖金，是个人自己的钱，实际上这位20多年来的好友累计送给他的上百万元都是套取的项目资金，这些钱单独设立了账外账，用途记得清清楚楚、清清楚楚。问题没有暴露时称兄道弟，你好我好大家好，一朝东窗事发，则成了其本人严重违纪违法的铁的证据。李东自任副司长到司长的十多年中，“围猎”的人通过对李东在球场、酒桌等各种场合的“花式围猎”，满足他的私欲来投其所好，最终达到利用他手中权力换取更大利益的目的。李东自己讲到，在近百次的收受钱财过程中，既有民营单位又有国营企业，大都离不开这两种场合：一是在喧闹的聚餐前后，二是在高尔夫球场。收受金额单笔最大的是所谓熟知红酒文化的酒友所送，收受金额单笔第二大和第三大的是号称技术全面的高尔夫球友所送。

三是对组织不忠诚不老实，做两面人搞两面派。李东作为一名有近25年党龄的老党员，作为一名党员领导干部，政治意识淡薄，理想信念虚化，党的十八大甚至十九大后，仍然“饭照吃、钱照收、高尔夫照打”，是典型的不收敛、不收手、不知止。起初，他是几千几千的收，慢慢的几万几万的收，到最后十万十万的收，贪欲慢慢膨胀，以致欲壑难填。随着党的十八大之后党风廉政建设要求越来越严，李东也认识到自己所犯的严重错误，但他没有选择主动向组织认错悔错、诚心悔错的正确道路，而是选

择走了一条做“两面人”的不归路。调查期间，李东多次找到工信部和驻部纪检监察组的领导同志汇报思想，但他不是真心的认罪悔过、交代问题，而是反复试探组织，讲小瞒大，试图欺瞒组织，蒙混过关，在错误的道路上越走越远。

在司里，他经常强调各种廉洁要求，刻意塑造清正廉洁的形象，实际上台上一套、台下一套，带头搞腐败，屡屡突破廉洁红线，任意践踏从政底线。李东曾忏悔道：“每到年底的时候，白天我还在司内强调廉洁纪律和传达中央八项规定精神，晚上我却接受相关行业管理服务对象的公款宴请并收受其给予的现金、礼品。长期两面人的生活，我自己的精神也是长期高度紧张的，身心俱疲，一面要维持先进的形象，一面又没有控制住自身的贪欲。我现在想想觉得对不起组织对我的培养，对不起领导对我的关心，我有时候也扪心自问这还是李东吗，自己的党性修养已经失守，党员底线也被突破。我十分后悔自己的所作所为，我向组织检讨自己的问题，愿意服从组织的处理。”

四是管党治党意识淡薄，带头破坏政治生态。李东任装备工业司党支部书记、司长期间，长期忽视党的建设，不履行一岗双责，全面从严治党主体责任严重空转、虚置。尤为恶劣的是，他在司里搞亲亲疏疏、拉拉扯扯，对于不喜欢的同志冷嘲热讽，把这些同志搞得很难堪，有的同志为此选择离开。十八大前，行业内的单位在年底排队宴请，李东经常组织装备工业司相关人员一起参加。十八大后，特别是中央八项规定出台以后，李东对公款宴请依然是来者

不拒，甚至把参加宴请当做是一种福利分享给较为赏识的年轻人。李东与管理服务对象吃吃喝喝、吹吹拍拍，带头收受礼品和现金，如同一滴浓墨跌入一池清水，在李东的影响下，装备工业司存在严重的违规违纪问题，政治生态出现了“重度雾霾”。装备工业司组建后的两任司长、全司部分司处级干部及一般干部涉及此案，有一个处从处长到副处长、副调研员、一般干部全部涉案。

五是规章制度形同虚设，内部监督制约失效。制定制度很重要，更重要的是抓落实。如果不抓落实，只是写在纸上、贴在墙上、锁在抽屉里，制度就会成为稻草人。近些年装备工业司制定了工作规则、廉政风险防控手册等制度，建立了比较完善的制度体系，但实际上是为了在年底考核中拿高分，针对性、操作性不强，“上下一般粗”，缺乏对实质内容的风险管控措施。加之李东作风比较霸道，架子很大，个人说了算，动不动就批评人，且批评人不看场合、不留情面，司内同志包括班子成员在内，对他不愿监督、不敢监督，有的项目就是他和某个具体办事的同志就决定了，不仅相关的处室不知道，就连分管领导都无法过问，民主集中制成了摆设。有的项目安排，貌似讲程序按规矩，实际上是暗度陈仓，塞进了他个人的私心私利。正是对制度不抓落实不重执行，有虚功无实效，使制度成了橡皮筋。

六是轮岗执行不到位，干部长期不交流。装备工业司是工业和信息化部权力集中的几个司之一，管理着多个国家重大装备建设专项，资金使用建议权重大。装备工业司人员基本上每个岗位

都涉及权力或者涉及资金，自2008年成立以来，工作人员一直没有大的轮换轮转，除个别晋升之外，基本上每个干部都在一个岗位上工作了10年。司内一些领导干部“涉足”船舶行业达10余年，李东及其前任，更是长达30余年。人头熟、人脉熟，常年利益纠缠，这种纠缠始终影响着各项权力事项的行使。因为都是老熟人、老关系，涉案人员自认为安全可靠，丧失了应有的警惕性、斗争性和免疫力。同时，管理的行业圈子相对较小，形成了一个相对封闭、相对稳定的熟人圈子。圈子的封闭性，造成了违纪违法行为的隐蔽性，给外部监督发现问题、查办案件带来了难度。

### 三、李东违纪违法案件警示教训

一是坚决践行“两个维护”，始终把党的政治建设摆在首位。习近平总书记多次强调，中央和国家机关首先是政治机关，必须旗帜鲜明讲政治。讲政治不是要看谁表态多、调门高，而要看行动实不实、落实到不到位。像李东台上讲一套，台下做一套，口是心非、阳奉阴违，肆意违反政治纪律和政治规矩，对党不忠诚、不老实，成为党纪国法所不容的“两面人”，就是缺少政治意识，政治上不成熟、不合格。各级党组织和广大党员干部，都要牢固树立“四个意识”、坚决做到“两个维护”，提高政治站位，坚定政治立场，明确政治态度，严守政治纪律和政治规矩，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做，以实际行动维护党中央的权威，做到言行一致、表里如一，

清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官。

二是切实加强理想信念教育，把牢拧紧思想行动“总开关”。习近平总书记强调，理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，就必然导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化。李东正是由于理想信念动摇，思想宗旨滑坡，忘记了初心和使命，人生观、世界观、价值观发生偏差，思想防线被突破，最终在社会上的“花式围猎”中败下阵来。要牢牢抓住理想信念这个根本，抓住党性教育这个核心，组织党员干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，在学懂弄通做实上下功夫，在坚定理想信念、提高党性修养上下功夫。教育引导党员干部特别是领导干部，要始终把理论武装作为重中之重，真正在理论学习中筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

三是必须紧盯“关键少数”，把日常监督做实做细。习近平总书记反复强调，领导干部的作风直接关系到党内风气和政治生态，关系民心向背，决定着党的群众基础。领导干部作风不过关，不过硬，党风社会风气就不可能好，装备工业司政治生态的破坏和恶化，与李东的所作所为有很大关系，一把手带头与管理服务对象吃吃喝喝、吹吹拍拍，带头收礼收红包，破坏了党的规矩，污染了政治生态。全面从严治党，必须要抓住领导干部这个“关键少数”，对领导干部要切实加强政治素养、廉洁表现、作风形象方面的考察，落实好任前廉政谈话、警示谈话、诫勉谈话等制

度,切实解决思想作风方面存在的问题。要进一步规范和约束“关键少数”的用权行为,健全和落实民主集中制,完善和严格执行领导干部轮岗交流制度,防止出现某个人在一个单位“只手遮天”“唯我独尊”的局面。各级领导干部要清醒认识到自己岗位的特殊重要性,切实增强自律意识、标杆意识、表率意识,模范遵守各项规章制度,自觉按制度、按规矩、按程序办事,扎扎实实改造主观世界,诚心诚意接受监督帮助,努力使自己成为一名党和人民信赖的好干部。

四是持续加强纪律建设,营造良好政治生态。习近平总书记强调,要全面加强纪律建设,用严明的纪律管全党、治全党。加强纪律建设是全面从严治党的治本之策,党要管党、从严治党,靠什么管、凭什么治,靠的就是严明党的纪律和规矩。李东作为党的一名领导干部,在腐败泥坑中越陷越深,一个重要的原因就是法纪意识淡薄,对党纪国法心存侥幸,在他眼里党纪国法就是纸老虎、稻草人,所以肆无忌惮、胡作非为,最终形成“破窗效应”。党的纪律特别是政治纪律是党员干部必须遵守的刚性约束;国家法律是党员干部必须遵守的规矩,必须模范执行。小到生活规定,大到政治纪律,如果被突破,随心所欲,公权私用就会泛滥,破纪破法没有底线。没有规矩不成方圆,要大力加强纪律建设,使纪律教育经常化、制度化,高级领导干部要在守纪律、讲规矩上作表率,教育引导党员干部,按干部标准办事、按党的纪律办事、按国家法律办事,使铁的纪律转化为党员、干部的日常习惯和自觉遵循,努力营造守纪律、讲规矩的浓厚氛围。

---

抄送：中央纪委国家监委第二监督检查室。

---

驻工业和信息化部纪检监察组办公室

2019年12月9日印发

---